
144 AZwnmV Am¡a g_mZwnmV

AZwnmV Am¡a g_mZwnmV

AÜ
`m

` 
- 

1
1

11.1      ú∫yYÆ

X¡{ZH$ OrdZ _| h_ _mÌm H$s VwcZm H$B© àH$ma go H$aVo h¡& ~mOma _§o h_ VmOr gpãO`m|
H$s VwcZm H$aVo h¡, Omo {H$ _h§Jr hmoVr h¡& AmBE Hw$N> Am¡a CXmhaU XoI|&

gË`m Am¡a _YwH$a à{V{XZ {dÚmc` OmZo go nhco XþY nrVo h¡& gË`m EH$ H$n XþY _| Xmo
Må_M e¸$a {_cmVm h¡, O~ {H$ _YwH$a
CgHo$ H$n _| Ho$dc EH$ hr Må_M e¸$a
{_cmVm h¡&

Š`m h_ {~Zm XþY nr ò ~Vm gH$Vo
h¡ {H$ BZ {XZm| _§o go {H$g H$n H$m XþY
A{YH$ {_R>m h¡?
lr Ho$ nmg 8 nwñVH|$ h¡, O~H$s a{d Ho$ nmg 16 nñVwH|$ h¡& a{d nwñVH$m| H$s VwcZm lr H$s nwñVH$m§o
Ho$ A§Va go H$aVm h¡, O~H$s lr nwñVH$m|
H$s VwcZm ^mOZ go H$aVr h¡&
EH$ H$s _mÌm Xþgao Ho$ {H$VZr A{YH$ h¡
`m Xþgao go {H$VZr H$_ h¡, BgH$s VwcZm
KQ>mH$a H$a gH$Vo h¡&
EH$ H$s _mÌm Xþgao H$s _mÌm go {H$VZo
JwZm A{YH$ `m H$_ h¡, BgH$s VwcZm
^mOZ (^mJ) ìXmam H$a gH$Vo h¡&

Amn H$moB© VrZ Eogo CXmhaU Xr{OE, Ohm§ h_ _mÌmAm| H$s VwcZm ~mH$s(KQ>mZm) `m ^mOZ
(^mJ) ìXmam H$a gH$Vo h¡& ̀ {X h_ EH$ {Q>S²>S>o H$s cå~mB© H$s VwcZm H$aZm Mmh|, Vmo CgH$s cå~mB©

H$s A§Va CZH$s VwcZm H$mo Zhr Xem©Vm h¡, Š`m|H$s EH$ {Q>S²>S>o
H$s cå~mB© H$ar~ 4 go._r. go 5 go._r. hmoVr h¡, O~H$s
qMQ>r H$s cå~mB© Ho$dc Hw$N> _rcr _rQ>a hmoVr h¡& XmoZm§o H$s
cå~mB© H$m A§Va Ho$dc 4 go._r. h¡& XmoZm§o H$s VwcZm `{X
`h Ü`mZ _| aIH$a {H$`m OmE H$s `{X h_ `h AZw_mZ
cJm`o {H$ {H$VZr {MQ>r`m§ H$s cå~mB© EH$ {Q>S²>S>o H$s cå~mB©
Ho$ ~am~a hmoVr h¡& Bg àH$ma h_ H$h gH$Vo h¡ {H$ 15 go
20 {MQ>r`m§ H$s cå~mB© EH$ {Q>S²>S>o H$s cå~mB© Ho ~am~a hmoVr
h¡&

I have eight more 
note books. Oh! It means you have twice 

note book then me.s  to
_oao nmg Am¡a

AmR> nwñVH|$ h¡&
Amoh Vwåhmao nmg _wPgo

XþJwZr nwñVH|$ h¡

(Ratio And Proportion)
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AmBE EH$ Am¡a CXmhaU XoI|&
EH$ H$ma H$m _wë` 2,50,000 é. VWm _moQ>magmB{H$c H$m _wë` 50,000 é. h¡& ̀ {X h_ XmoZm|

Ho$ _wë`m|  H$s VwcZm A§Va go XoIo, Vmo dh A§Va 2,00,000 én`o hmoJm& `h A§Va ghr T>§J go

VwcZmË_H$ Zhr§ hmo gH$Vm& `{X h_ ^mOZ go XmoZm| Ho$ _wë`m| H$s VwcZm H$a|& 
2,50,000 5
50,000 1

=

{OgH$m AW© hþAm {H$ 5 _rQ>a gmB{H$cm| H$m _wë` EH$ H$ma Ho$ _wë` Ho$ ~am~a hmoJm&
Bg{cE Hw$N> n[apñWVr`m| _| _mÌmAm| H$s VwcZm ^mOZ {d{Y ìXmam H$aZm C{MV hmoVm h¡&

Bg CXmhaU H$mo Xo{IE&
cVm H$s Am ẁ 3 df© h¡, O~{H$ H$ar_ H$s Am ẁ 18 df© h¡ h_ H$hVo h¡ {H$ H$ar_ H$s Am ẁ cVm H$s
Am`w go 15 df© A{YH$ h¡& Xþgar Am¡a ahr_ H$s Am`w 65 df© Am¡a aoe_m H$s Am`w 50 df© h¡& BZ
XmoZm§o n[apñWVr`m| _| Am`w H$m A§Va 15 df© h¡, na§Vw cVm Am¡a H$ar_ H$s Am`w _| A§Va EH$ AcJ
T>§J go g_Pm`m Om gH$Vm h¡& h_ grYo Vm¡a na H$h gH$Vo h¡ {H$ H$ar_ H$s Am ẁ cVm {H$ Am ẁ H$s
VrZ JwZm h¡&
Bg VwcZm H$m Cn`moJ h_ _mZ{MÌ ~ZmZo _| H$aVo h¡&
Bg _mZ{MÌ H$mo Xo{IE&
Bg _mZ{MÌ _| Xmo ñWmZm| H$s Xþar
CZH$s dmñV{dH$ Xþar go ~hþV H$_ h¡&
_mZ{MÌ H$m n¡_mZm Xmo _mZ{MÌ _|
{XImB JB© Xþar H$s VwcZm H$aVm h¡&
CXmhaU Ho$ {cE ̀ {X {H$gr ~mOma ̀ m
gS>H$ Ho$ _¡_mZo _| n¡_mZm 1 go._r.
~am~a 100 _rQ>a {c`m _mZ{MÌ na
`h Xþgar dmñV{dH$ Xþar Ho$ Xg hOmadm§
^mJ hmoJm& Xþgao eãXm| _| dmñV{dH$
Xþar _mZ{MÌ H$s Xþar Ho$ hOma JwZm h¡&
`{X h_ _mZ{MÌ H$s Xþar Am¡a dmñV{dH$ Xþar H$s VwcZm H$ao, Vmo h_ H$h|Jo {H$ 5 go._r. H$s Xþar
500 _rQ>a Xþar H$mo Xem©Vm h¡& KQ>mZo (~mH$s) H$aZo na h_ H$h gH$Vo h¡ {H$ dmñV{dH$ Xþar _mZ{MÌ
H$s Xþar go 499 _rQ>a 95 go._r. A{YH$ h¡& `{X h_ nwd© H$WZ H$mo XoI|, Ohm§ h_Zo nm`m Wm {H$
dmñV{dH$ Xþar _mZ{MÌ H$s Xþar go 10,000 JwZm A{YH$ h¡, `h H$WZ {ddmXmñnX hmoJm&

nhco CXmhaU _| lr Am¡a a{d H$s nwñVH$m| H$m AZwnmV 16/8=2/1= 2:1
h_| Bgo 2 AZwnmV 1 nTVo h¡& `{X h_ a{d Am¡a lr H$r nwñVH$mo| H$m AZwnmV c|, Vmo h_mam

CÎma 8/16=1/2=1:2
Bg àH$ma `{X h_ Xmo `mÌmAm| H$s JUZm H$aVo h¡, Vmo h_| CZHo$ H«$_ H$mo Ü`mZ _| aIZm hmoJm&

SCALE : 1  = 300 cm. km.
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Bgo H$amoBgo H$amoBgo H$amoBgo H$amoBgo H$amo

{ZåZ CXmhaUm| H$mo Ü`mZ _|
aIH$a [aº$ ñWmZm| H$s nw{V© {H${OE

11.2   {d{^Þ BH$mB©`m| Ûmam _mÌmAm| H$s VwcZm:{d{^Þ BH$mB©`m| Ûmam _mÌmAm| H$s VwcZm:{d{^Þ BH$mB©`m| Ûmam _mÌmAm| H$s VwcZm:{d{^Þ BH$mB©`m| Ûmam _mÌmAm| H$s VwcZm:{d{^Þ BH$mB©`m| Ûmam _mÌmAm| H$s VwcZm:
EH$ noS> H$s D§$MmB© 13 _rQ>a h¡a Am¡a nwñVH$ _| BgHo$ {MÌ H$s D§$MmB© 26 go._r. h¡& Š`m h_

H$h gH$Vo h¡ {H$ {MÌ _§o nwñVH$ H$s D§$MmB© dmñV{dH$ noS> H$s D§$MmB© H$s XþJUr h¡&
Zhr, h_ OmZVo h¢ H$s noS> H$s dmñV[dH$ D§$MmB© CgHo$ {MÌ H$s D§$MmB© go A{YH$ hmoVr h¡&

noS> H$s D§$MmB© 13 _rQ>a AWm©V 1300 go._r. h¡, O~H$s {MÌ _| noS> H$s D§$MmB© Ho$dc 26 go._r. h¡&
A~ XmoZm| H$s D§$MmB© H$m AZwnmV 1300/36=50:3 hmoJr&
Bg àH$ma h_ H$h gH$Vo h¡ {H$ noS> H$s dmñV{dH$ D§$MmB© {MÌ _oo {XImB© JB© D§$MmB© Ho$ 50 JwZm h¡&
Bg{cE O~ h_ Xmo _mÌmAm| H$s VwcZm H$aVo h¡, Vmo XmoZm| _mÌmAm| H$s BH$mB©`m§ g_mZ hmoZr Mm{hE&

Xmo _mÌmAm| a Am¡a b H$m AZwnmV a : b H$s Vah {cIm Om òJm Am¡a Bgo h_ a AZwnmV b nT>|Jo&
Xmo _mÌmE§  a Am¡a b H$mo AZwnmV Ho$ nX H$hVo h¡ àW_ _mÌm 'a' H$mo àW_ nX H$mo h_ nwd©nX VWm
Xþgar _mÌm 'b' H$mo pìXVr` nX `m CÎma nX H$hVo h¡&
CXmhaU : 1CXmhaU : 1CXmhaU : 1CXmhaU : 1CXmhaU : 1 a{\$ Ho$ nmg 16 cmc a§J H$s JmoQ>r`m§ VWm 4 Zrco a§J H$s Jmo{Q>`m§ h¡& cmc Jmo{Q>`m§
Am¡a Zrco Jmo{Q>`m§ H$m AZwnmV kmV H$amo&
hc : cm Jmo{Q>`m§ : Zrco Jmo{Q>`m§ = 16:4

= 4:1
AWm©V cmc Jmo{Q>`m§ H$s g§»`m Zrco Jmo{Q>`m§ H$s g§»`m Ho$ Mma JwZm h¡&

H«$_
g§»`m

nhcr
Q>moH$ar H$s

_mÌm

Xþgar
Q>moH$ar H$s

_mÌm

VwcZmË_H$ H$WZ AZwnmV H«$_ Ho$ ~XcZo na
H«$_

AZwnmV

01  2 go~ 6 go~  nhcr Q>moH$ar Ho$ go~m|  1:3   Xþgar Q>moH$ar _| go~m| 3:1
 H$s g§»`m Xþgar Q>moH$ar   H$s g§»`m nhcr
 Ho$ go~m| H$s g§»`m Ho$   Q>moH$ar Ho$ go~m| H$s
 EH$ {VhmB© h¡&   g§»`m Ho$ 3 JwUm h¡&

02  500 J«m_   1000 J«m_
 Vm§~m     cmohm

03  {Q>-eQ>© {H$  H$moQ> {H
 qH$_V     {H$_V
 `̀̀̀̀200      `     `     `     `     `1000
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Aä`mgAä`mgAä`mgAä`mgAä`mg - 11.1

1.     {ZåZ Vm{cH$m H$s nwVu {H${OE&
 H«$.g§• àW_ _mÌm pìXVr` _mÌm AZwnmV

(i) 3 : 5

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

2. VwcZm {H${OE-
(i) Zrco a§J Ho$ dJom© g§»`m cmc a§J Ho$ dJm© H$s g§»`m Ho$ ------ JwUm h¡&
(ii) cmc a§J Ho$ dJm©o H$s g§»`m Zrco a§J Ho$ dJm} H$s g§»`m ..... h¡&
(iii) Zrco a§J Ho$ dJm} Am¡a cmc a§J Ho$ dJm} H$m AZwnmV kmV {H${OE?

3. {ZåZ H$mo hc {H${OE&
(i) EH$ XþYdmcm 1 {cQ>a XþY _| 250 {_.cr. nmZr {_cmVm h¡& nmZr Am¡a

XþY H$m AZwnmV kmV {H${OE?
(ii) gË`m H$s _m§ Zo 4 {H$cmo Xmc| Am¡a 50 J«m_ {_M© nmdS>a IarXm& {_M© nmdS>a Ed§

Xmcm| Ho$ ^ma H$s AZwnmV kmV {H${OE?
(iii) amZr AnZo Ka go ñHw$c 30 {_ZQ> _§o nhþ§MVr h¡& Bñ_mB©c g_mZ Xþar Am§Yo K§Q>o _| nwar

H$aVm h¡& amZr ìXmam cJo g_` Am¡a Bñ_mB©c ìXmam Xþar H$mo V` H$aZo _| cJo g_`
H$m AZwnmV kmV {H${OE?

11.3 X¡{ZH$ OrdZ _| AZwnmVX¡{ZH$ OrdZ _| AZwnmVX¡{ZH$ OrdZ _| AZwnmVX¡{ZH$ OrdZ _| AZwnmVX¡{ZH$ OrdZ _| AZwnmV
ñcmoH$ N>R>dr H$úmm H$s N>mÌm h¡ Am¡a CgHo$ nmg 50 én`o h¡& _hoam ^r Bgr H$úmm H$m N>mÌ

h¡ Am¡a CgHo$ nmg 100 én`o h¡& XmoZm| Zo AnZr ~MV H$mo g§dm{`H$m ~MV ̀ moOZm _§o O_m H$a {X`m&
A§V _| CÝh| nVm Mcm {H$ CZHo$ ìXmam Hw$c O_m H$s J`r a¸$_ 2000 én`o h¡& CÝhm|Zo CZH$s ~MV
aH$_ H$s JUZm H$s

 ñcmoH$m Am¡a _hoam H$s ~MV H$m AZwnmV = 50:100

         ñcmoH$m E§d Hw$c O_m am{e H$m AZwnmV = 50:2000,

         _hoam Ed§ Hw$c O_m am{e H$m AZwnmV = 100: 2000
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EH$ dJm©H$ma aoImAm| dmcm nona {c{OE& Cg na EH$ MH«$ \|${H$E Am¡a MH«$ H$s g§»`m ZmoQ> {H${OE&
Bg àH$ma AcJ-AcJ a§Jm| ìXmam MH«$ H$s g§»`mAm| H$mo dJm©H$ma ^mJm| H$mo ^[aE&
1. AmnHo$ ìXmam ^ao J`o dJm©H$ma a§Jmo H$s g§»`m Am¡a AmnHo$ {_Ì ìXmam ^ao J`o dJm©H$ma a§Jmo

H$s g§»`mAm§o H$m AZwnmV Š`m h¡? _____________
2. AmnHo$ ìXmam ^ao J`o dJm©H$ma a§Jmo Ho$ ^mJ Am¡a Hw$c

dJm ©H$ma a §JrZ g §»`mAm | H$m AZwnmV Š`m h ¡?
______________

3. AmnHo$ {_Ì ìXmam ̂ ao J`o dJm©H$ma a§JrZ g§»`mAmo§ Am¡a Hw$c
dJm ©H$ma a §JrZ g §»`mAm | H$m AZwnmV Š`m h ¡?
__________________

4. Š`m Amn H$moB© AÝ` AZwnmV kmV H$a gH$Vo h¡? AnZo {_Ì
go {dMma {H${OE?

à`ËZ {H${OEà`ËZ {H${OEà`ËZ {H${OEà`ËZ {H${OEà`ËZ {H${OE
(i) N>m`m§{H$V Am¡a AN>m`m§{H$V ^mJ
(ii) N>m`m§{H$V Ed§ Hw$c ^mJ
(iii) AN>m`m§{H$V Ed§ Hw$c ^mJ

11.4 {d{^Þ pñW{V`m| _| g_mZ AZwnmV{d{^Þ pñW{V`m| _| g_mZ AZwnmV{d{^Þ pñW{V`m| _| g_mZ AZwnmV{d{^Þ pñW{V`m| _| g_mZ AZwnmV{d{^Þ pñW{V`m| _| g_mZ AZwnmV
_mZ cmo-

•  EH$ H$_ao H$s cå~mB© 30 _r. Am¡a Mm¡S>mB© 20 _rQ>a h¡, Vmo CgH$s cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m

AZwnmV  = 
30 3
20 2

=  =  3 : 2

• EH$ {nH${ZH$ _| 24 cS>qH$`m Am¡a 16 cS>Ho$ J ò h¡& cS>{H$`m§ Am¡a cS>H$m| H$mo AZwnmV

 = 
24 3
16 2

=  =  3 : 2

XmoZm§o CXmhaUm| H$m AZwnmV 3:2 h¡&
• ZmoQ> : 30 : 20 Am¡a  24 : 16, H$m Ý ẁZV_ AZwnmV 3 : 2 h¡& BZ AZwnmVm| H$mo h_ g_Vwë`

AZwnmV H$hVo h¡&
 Š`m Amn H$moB© CXmhaU gmoM gH$Vo hmo, {OgH$m AZwnmV 3 : 2 h¡&
 Bg àH$ma Ho$ CXmhaU h_| Am¡a CXmhaUm| Ho$ {cE àoarV H$aVo h¡& CXmhaU Ho$ {cE 2:3

AZwnmVm| Ho$ Xmo CXmhaU Xo aho h¡& BÝht na AmYmarV AÝ` CXmhaUm| H$mo {c{IE&
• EH$ _oO [H$ Mm¡S>mB© Am¡a cå~mB© H$m AZwnmV  2 : 3 h¡&
• erZm Ho$ nmg 2 Jmo{c`m§ Am¡a e~Z_ Ho$ nmg 3 Jmo{c`m§ h¡&
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CXmhaU : 2 CXmhaU : 2 CXmhaU : 2 CXmhaU : 2 CXmhaU : 2 - J{UV H$s H$úmm _| 16 cS>Ho$ Am¡a 20 cS>qH$`m§ h¡& cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m
AZwnmV gac én _| {c{IE?
hc :hc :hc :hc :hc : cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m AZwnmV   = 16: 20

     = 
16 2 2 2 2 4 =  = 
20 2 2 5 5

× × ×
× ×

AWm©V cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m gac AZwnmVAWm©V cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m gac AZwnmVAWm©V cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m gac AZwnmVAWm©V cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m gac AZwnmVAWm©V cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m| H$m gac AZwnmV  4 : 5 h¡&h¡&h¡&h¡&h¡&
1 Ho$ Amcmdm H$moB© AÝ` H$moB© JwUZIÊS> Z hmo Vmo h_ Ago AZwnmV H$m gac én ̀ m Ý`yZ nXm|

dmcm AZwnmV H$hVo h¡&
à`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amo
1. ZrMo Xr J`r Vm{cH$m H$s nwVu {H${OE&

AZwnmV 1:2 2:3 5:7

1 ~ma 1:2

2 ~ma 4:6

3 ~ma 15:21

4 ~ma 12:16

5 ~ma    20:25

2. ZrMo Xr J`r Vm{cH$m H$s nwVu {H${OE&

nhco Bgo nwam H$a|         H«$.g.  n«W_ nX pìXVr` nX AZwnmV gac AZwnmV

1 ªúÆÁ = ....      n¡gm 1. 20 n¡gm 1 ªúÆÁ 1
1000T¿. = .........uN˛.T¿. 2. 800 T¿. 1 .uN˛.T¿.
1 K§Q>m = ...........{_ZQ>       3         1 .K§Q>m 30 u™åb
100Ãı.™y.. = ......._rQ>a 4. 2  ™y. 125 ÃÊz.™y..

1 ..u™åb = .......goH§$S> 5. 3 .u™åb 45 goH§$S>
10  u™.™y.. = ......ÃÊz.u™. 6. 30 u™.™y... 1 .ÃÊz.u™.

3.ZrMo Xr J`r AmH¥${V`m| _| N>m`m§{H$V Am¡a AN>m`m§{H$V ^mJm| Ho$ AZwnmV gac én _| {c{IE?

(i) (ii) (iii)

ñ_aUr` :ñ_aUr` :ñ_aUr` :ñ_aUr` :ñ_aUr` :
_mÌmAm |  H $ m o
g_mZ BH$mB©̀ m§o _|
VwcZm H$aZo H$s
{d{YH$mo AZwnmV
H$hVo h¡&
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(iv) (v) (vi)

                    Aä`mgAä`mgAä`mgAä`mgAä`mg - 11.2
1. {ZåZ AZwnmVm| H$mo gac én _| {c{IE?

(i) 2:3 (ii) 16:20 (iii) 5:6
(iv) 20:60 (v) 8:15 (vi) 19 : 2

2. EH$ W¡co _| 20 {H$cm| J«m_ Mmdc h¡& Xþgao W¡co _| 60 {H$cmo Johÿ§ h¡& Mmdc Am¡a Joh§þ H$m
AZwnmV kmV H$amo& Mmdc Am¡a Hw$c ^ma H$m AZwnmV kmV {H${OE?

3.  _mZ cmo EH$ H$úmm _| 32 N>mÌ h¡, {Og_| go 12 cS>{H$`m| h¡,Vmo-
(i) cS>H$m| Am¡a cS>{H$`m§o H$s g§»`m H$m AZw_mZ kmV {H${OE&
(ii) cS>H$m| Am¡a Hw$c N>mÌm| H$s g§»`m H$m AZwnmV kmV {H${OE&
(iii) cS>{H$`m| Am¡a Hw$c N>mÌm| H$s g§»`m H$m AZwnmV kmV {H${OE&

4. Mma ̂ wOmAm| dmcr ~§X AmH¥${V ~ZmBE& Bgo g_mZ ̂ mJm| _| {d^m{OV {H${OE& BZ ̂ mJm| H$mo
a§Jmo ìXmam N>m`m§{H$V {H${OE& _mZ cmo N>m`m§{H$V Am¡a AN>m`m§{H$V ^mJm| H$m AZwnmV 1:3
h¡& Bgr àH$ma Amn Xmo Am¡a AÝ` AmH¥${V`m§ ~ZmBE&

5  B_amZ Zo 2 {cQ>a Voc IarXm& {dO` Zo 500 {_. crQ>a Voc IarXm& B_amZ Am¡a {dO`
ìXmam IarXo J ò Vcm| H$m AZwnmV kmV {H${OE?

6 A~«mh_ H$m ̂ ma 20 {H$cmo J«m_ Am¡a CgHo$ {nVm H$m ̂ ma 60 {H$.J«m. h¡& A~«mh_ Am¡a CgHo$
{nVm Ho$ ^mam| H$m AZwnmV gac én _| {c{IE&

 7 am_w AnZo n¡gmo H$m 2/5 ^mJ nwñVH|$ IarXZo _| IM© H$aVm h¡& nwñVH$m| na IM© Am¡a Jwé _|
CgHo$ n¡gm| H$m AZwnmV kmV {H${OE?

 11.5 {H$gr _mÌm Ho$ ^mOZ H$mo AZwnmV Ho$ én _| Xem©Zm{H$gr _mÌm Ho$ ^mOZ H$mo AZwnmV Ho$ én _| Xem©Zm{H$gr _mÌm Ho$ ^mOZ H$mo AZwnmV Ho$ én _| Xem©Zm{H$gr _mÌm Ho$ ^mOZ H$mo AZwnmV Ho$ én _| Xem©Zm{H$gr _mÌm Ho$ ^mOZ H$mo AZwnmV Ho$ én _| Xem©Zm
CXmhaU : 3CXmhaU : 3CXmhaU : 3CXmhaU : 3CXmhaU : 3 pñZ½Ym Ho$ OÝ_{XZ Ho$ Adga na {nVm Zo Cgo \w$cm| H$m JwcXñVm |̂Q> {H$`m& Bg
JwcXñVo _| 18\w$c h¡&`{X cmc Am¡a {nco \w$cm| H$m AZwnmV 1:2 h¡& Vmo \w$cm| H$s g§»`m kmV {H${OE?
hc :hc :hc :hc :hc : cmc Am¡a {nco \$wcm| H$m AZwnmV = 1:2

Hw$c ^mJ = 1+2 = 3 ^mJ
Hw$c \w$cm| H$s g§»`m = 18
3 ^mJ = 18 \w$c
n«Ë òH$ ^mJ ( 1^mJ) = 18/3=6 \w$c
cmc \$wcm| H$s g§»`m = 1 ^mJ =1 × 6 \w$c = 6 \w$c
{nco \$wcm| H$s g§»`m = 2 ^mJ = 2 × 6 \w$c = 12 \w$c
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CXmhaU : 4 EH$ gwZma gmoZo Ho$ Am^wfU ~ZmZo _| gmoZm Am¡a Vm§~m 7:2 Ho$ AZwnmV _| {_cmVm
h¡& `{X JhZo H$m ^ma 45 J«m_ hmo Vmo gmoZo Am¡a Vm§~o H$m ^ma kmV {H${OE?
hc: gmoZo Am¡a Vm§~o H$m AZwnmV = 7:2

AZwnmV H$m `moJ = 7+2=9
9 {hñgm| H$m ^mJ = 45 J«m_
1 {hñgo H$m ^mJ = 45 ÷ 9 =5 J«m_
gmoZo H$o {hñgo H$m ^ma = 7 ^mJ × 5 ^mJ = 35 J«m_
Vm§~o Ho$ {hñgo H$m ^ma = 2 ^mJ × 5 ^mJ = 10 J«m_

CXmhaU : 5CXmhaU : 5CXmhaU : 5CXmhaU : 5CXmhaU : 5 aoIm IÊS> AB H$mo 5 g_mZ ^mJm| _o {d^m{OV {H$`m J`m h¡&
A BX

(i) X {~ÝXþ aoIm IÊS> AB H$mo {H$g AZwnmV _| {d^m{OV H$aVm h¡?
(ii.) `{X aoIm IÊS>  AB H$s cå~mB© 15 go._r. hmo Vmo AÝ` aoIm IÊS> AX Am¡a  XB H$s
cå~mB© kmV {H${OE&

hc :hc :hc :hc :hc : (i)  X aoIm IÊS>  AB H$mo 3:2 AZwnmV _| {d^m{OV
H$aVr h¡&
(ii)       Hw$c ^mJ = 3 + 2 = 5 ^mJ

aoImIÊS>AB = 15 go._r.
5 ^mJ H$s cå~mB©  = 15 go._r.
àË`oH$ {hñgo H$s cå~mB©  = 

15
5  = 3  go._r.

aoImIÊS> AX {H$ cå~mB© = 3 ^mJ  = 3 x 3 go._r. =  9 go._r.
aoImIÊS> XB {H$ cå~mB©  = 2 ^mJ = 2 x 3 go._r.  = 6 go._r.

CXmhaU : 6CXmhaU : 6CXmhaU : 6CXmhaU : 6CXmhaU : 6 h[a Am¡a VoOm Zo EH$ cmQ>ar OrVr& cmQ>ar H$s aH$_ CÝhm|Zo 5:3 AZwnmV _| ~m§Q>Zo
H$m {ZU©` {c`m& `{X VoOm H$mo 150 én`o {_co Vmo h[a Ho$ {hñgo _| {H$VZr aH$_ AmB©? cmQ>ar H$s
Hw$c aH$_ ^r kmV {H${OE?
hc : VoOm Am¡a h[a H$s aH$_ H$m AZwnmV = 5:3

1 ^mJ = 
150

3  = 50

5 ^mJ = 50 × 5 = 250

h[a H$mo àmá aH$_ =250 én ò, Am¡a cmQ>ar H$s Hw$c aH$_ = 250 + 150 =      400 é

1. EH$ ~¡J _| 25 Jmo{c`m§ h¡, {Ogo amhþc Am¡a {H$aU 2:3 AZwnmV _§o ~m§Q>Vo h¡& Vmo-
                       (i)  ˛{H$aU H$mo {H$VZr Jmo{c`m§ {_cr?  (ii)    amhþc H$mo {H$VZr Jmo{c`m§ {_cr?
2 {~ÝXþ X aoIm IÊS> AB H$mo 3 :  4 Ho$ AZwnmV _| {d^m{OV H$aVm h¡, Vmo AX Am¡a XB H$s

cå~mB© kmV H$amo?

  Bgo H$am  Bgo H$am  Bgo H$am  Bgo H$am  Bgo H$am
EH$ dJm©H$ma AmH¥$Vr _| H$mco
Am¡a g\o$X nËWam| H$mo 2:5 AZwnmV
_| Xem©Amo&

Aä`mg  11.3Aä`mg  11.3Aä`mg  11.3Aä`mg  11.3Aä`mg  11.3
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3. EH$ Ioc _§o JrVm Am¡a cú_r Zo 1050 én`o {OVo& OrVr hþB© aH$_ CÝhm|Zo 3:4 AZwnmV _|
~m§Q>Zo H$m {ZU©` {H$`m, Vmo n«Ë`oH$ Ho$ {hñgo _| {H$VZo én`o Am`o?

4. 3600 én`o H$mo gË`m Am¡a {dîUw Ho$ ~rM 3:4 AZwnmV _| ~mQ>rE?
5. Xmo g§»`mAm| H$m AZwnmV 5:6 h¡& `{X g§»`mAm| H$m `moJ 132 h¡, Vmo CZ g§»`mAm| H$mo kmV

{H${OE?
6          ZrMo {X`o J`o aoIm IÊS> _| q~Xþ X aoIm IÊS>  AB H$mo {H$g AZwnmV _| {d^m{OV H$aVm h¡?

_mn H$a Om§M {H${OE?

A X B
7. EH$ ì`º$s H$s Am_XZr Am¡a ~MV H$m AZwnmV 11:2 h¡& `{X CgH$m IM© 5346 én ò h¡,

Vmo CgH$s Am_XmZr Am¡a ~MV kmV {H${OE?
11.6 g_mZwnmVg_mZwnmVg_mZwnmVg_mZwnmVg_mZwnmV
 ZrMo Xr JB© AmH¥$Vr H$mo Ü`mZ nwd©H$ Xo{IE& Š`m AmnH$mo BZ AmH¥$Vr`mo _| {^ÞVm {XImB© XoVr h¡?

     
6

2

(i)

3

4

(ii)

6

4

(iii)

z

AmnZo BZ AmH¥${V`m§o _| Š`m A§Va nm`m? {MÌ (i) Am¡a (ii) H$s AmH¥${V`m§ {^Þ h¡& {MÌ (iii) {H$
AmH¥${V ~S>r h¡, na§Vw {^Þ Zhr h¡& {MÌ (iii) H$s ~ZmdQ> ~S>r h¡, na§Vw AmH¥${V _| ~Xcmd Zhr
h¡& AmBE BZ CXmhaUm| _| cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV lmV H$ao&

dmñV{dH$ {MÌ _| cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV  = 3:2
{MÌ (i) _| cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV =  6 : 2 AWm©V 3 : 1
{MÌ (ii) _| cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV = 4 : 3 AWm©V 4 : 3
{MÌ (iii) _| cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV = 6 : 4 AWm©V  3:2
(iii) {OgH$m AZwnmV dmñV{dH$ {MÌ H$s AmH¥$Vr Ho$ g_mZ h¡& Bg{cE h_ `h H$h gH$Vo

h¡ {H$ {MÌ (iii)  CgH$s dmñV{dH$ AZwnmV AmH¥${V Ho$ g_mZwnmVr h¡& Bg{cE CZH$m AZwnmV g_mZ
h¡& Bg g_mZVm H$mo AZwnmV H$m g_mZwnmV H$hVo h¡&

  gmYmaUV: ̀ {X 'a' Am¡a 'b' H$m AZwnmV 'c' Am¡a 'd'Ho$ AZwnmV Ho$ ~am~a hmo Vmo g_mZwnmVr
hmo, Vmo Bgo h_  a : b : : c : d H$mo én _|o {cI gH$Vo h¡&
      AmBE Am¡a EH$ CXmhaU Xo{IE&AmBE Am¡a EH$ CXmhaU Xo{IE&AmBE Am¡a EH$ CXmhaU Xo{IE&AmBE Am¡a EH$ CXmhaU Xo{IE&AmBE Am¡a EH$ CXmhaU Xo{IE&

^m{dH$m Ho$ nmg 28 Jmo{c`m§ Am¡a {d{ZVm Ho$ nmg 180 \w$c h¡& do BÝh| Amng _| ~m§Q>Zm
MmhVo h¡& ^m{dH$m Zo {d{ZVm H$mo 14 Jmo{c`m§ Xr& {d{ZVm Zo ^m{dH$m H$mo 90 \w$c {X`o& Bg ~§Q>dmao
go {d{ZVm g§VwîQ> Zhr hþB©& Cgo cJm H$s CgZo ̂ m{dH$m H$mo A{YH$ \w$c Xo {X`m, O~H$s Cgo ̂ m{dH$m
Ho$ ìXmam H$_ Jmoqc`m§ {_cr&
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nwOm Zo g_Pm`m {H$ ̂ m{dH$m Ho$ nmg 28 Jmo{c`m§ _| go 14 Jmo{c`m§ {d{Zcm H$mo Xr& Bg{cE
Jmoo{c`m§ H$m AZwnmV 14 : 28 = 1 : 2 EÁ“z.

{d{Zcm Zo AnZo 180 \w$cm| _§o go ^m{dH$m H$mo 90 \w$c {X`o&
Bg{cE \w$cm| H$m AZwnmV  90 : 180 = 1 : 2.
Mw§H$s XmoZm| H$m AZwnmV g_mZ h¡, Bg{cE `h ~§Q>dmam nwar Vah go ghr h¡& Š`m Amn nwOm

Ho$ CÎma go gh_V h¡?
CXmhaU : 7CXmhaU : 7CXmhaU : 7CXmhaU : 7CXmhaU : 7 amOw Am¡a ̂ maV XmoZm| Zo n¡go {_cmH$a 20 no§{gc IarXr& amOw Zo 12 én`o Am¡a ̂ maV
Zo 18 én`o {_cm`o& O~ do no§{gc ~m§Q>Zo cJo Vmo-

1) ^maV Zo H$hm {H$ h_ XmoZm| Ho$ {hñgo 10 n|{gc AmZr Mm{hE&
2) amOw Zo H$hm {H$ ^maV H$mo 12 n|{gco Am¡a 8 no§{gc| _wPo AmZr Mm{hE&

hc:hc:hc:hc:hc: ^maV Ho$ AZwgma no§{gcm| H$m AZwnmV = 12:18
= 12 ÷ 6 : 18 ÷ 6
 = 2 : 3

 ^maV Ho$ AZwgma n|{gcm| H$m AZwnmV = 10 : 10
= 10 ÷ 10 : 10 ÷ 10
= 1 : 1

n|{gcm| H$m g_mZ én g| ~§Q>dmam CZHo$ ìXmam {X`o J`o én`m| Ho$ g_mZwnmVr Zhr h¡&
amOw Ho$ AZwgma n|{gcm| H$m AZwnmV = 8 : 12

= 8 ÷ 4 : 12 ÷ 4 [ ™.ÃÁ.uƒ. = 4 ]
= 2 : 3

Bg{cE ghr ~§Q>mdmao H$m AZwnmV CZHo$ ìXmam {X`o J`o én`m| Ho$ AZwnmV Ho$ g_mZwnmVr hmoZm
Mm{hE& Bg{cE amOw ghr h¡, {OgHo$ AZwgma 8 no§{gc| amOw H$mo Am¡a 12 n|{gc| ^maV H$mo {_cZr
Mm{hE&
à`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amoà`ËZ H$amo

gm_Zo {X ò J ò dJm©H$ma nona _| 5 dJm©o _| 3 dJ© cmc Am¡a 2 dJ©
hao a§J go a§Jo h¡&

`{X 10 dJ© {X`o J`o hmo, Vmo Cg_| go {H$VZo dJm©o H$mo cmc Am¡a
{H$VZo dJm©o H$mo ha| a§J go ^ao {H$ do {X`o J`o {MÌ Ho$ g_mZwnmVr hmo
Om§Eo? `{X AmnH$mo 15 dJ© {X`o J`o hmo, Vmo Amn Cgr Ho$ AZwgma a§Jm|
H$mo ^[aE&
11.7 EH$mË_H$ nÜXVr11.7 EH$mË_H$ nÜXVr11.7 EH$mË_H$ nÜXVr11.7 EH$mË_H$ nÜXVr11.7 EH$mË_H$ nÜXVr

_mZ cmo a{d Zo ~mOma _| 3 {H$cmo Q>_mQ>a IarXZo J`m& XþH$mZXma Zo 5 {H$cmo Q>_mQ>a H$m
^md 40 én ò ~Vm`m& Xþgao XþH$mZXma Zo 6 {H$cmo Q>_mQ>a H$m ^md 42 én ò ~Vm`m&

a{d H$mo Š`m H$aZm Mm{hE? Š`m dh nhcr XwH$mZ go Q>_mQ>a IarXo `m {\$a Xþgar XþH$mZ
go? Cgo 3 {H$cmo Q>_mQ>a IarXZo Ho$ {cE {H$VZo n¡go XoZo hmoJo?
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a{d Zo lrXodr go _XV _m§Jr& lrXodr Zo a{d go H$hm H$s nhco dh n«{V {H$cmo Q>_mQ>a H$m ̂ md
kmV H$ao Am¡a {\$a XmoZm| H$s VwcZm H$ao&

nhcr XþH$mZ na 1 {H$cmo Q>_mQ>a H$m ^md én`o 40/5= 8 én`o à{V {H$cmo.
Xþgar XþH$mZ na 1 {H$cmo Q>_mQ>a H$m ^md én`o 42/6= 7 én`o à{V {H$cmo
Bg àH$ma lrXodr Zo a{d go H$hm {H$ dh Xþgar XþH$mZ go hr Q>_mQ>a I{aXo Am¡a gmW _| `h

^r Ü`mZ aIo H$s Cg XþH$mZ Ho$ Q>_mQ>a nhcr XþH$mZ go AÀN>o hm|&
Š`m Amn lrXodr H$s am` go g_hV h¡? = 7 én ò
Bg{cE 3 {H$cmo Q>_mQ>a H$m ^md  =  7 × 3 ª

        = 21.ª
Bg àH$ma {Og {dYr _§o h_ nhco à{V BH$mB© H$m _mZ kmV H$aHo$ {\$a Hw$c BH$mB©̀ m| H$m _mZ

kmV H$aVo h¡ Cgo h_ EH$mË_H$ npÜXVr H$hVo h¡&
CXmhaU : 8CXmhaU : 8CXmhaU : 8CXmhaU : 8CXmhaU : 8 `{X 12 no§{gcm| H$m Xm_ én`o 24 hmo Vmo 10 n|{gcm| H$m Xm_ kmV H$am?
hc :hc :hc :hc :hc : nhco h_ EH$ n|{gc H$m Xm_ kmV H$a|Jo&

12  no§{gcm| H$s Xm_ = ª 24
 1 n|{gc H$m Xm_ = 24 ÷ 12 = ª 2
10 n|{gcmo§ H$m Xm_ = 2 × 10 = ª  20
10  n|{gcm| H$m Xm_ én`o 20 h¡&

CXmhaU : 9 6 ~moVc| ag H$m Xm_ én ò 210 h¡, Vmo ~moVc ag H$m Xm_ Š`m hmoJm?
hc : 6 ~moVc ag H$m Xm_ = 210

1 ~moVc ag H$m Xm_  = 210 ÷ 6 =  ª 35

1~moVc ag H$m Xm_ én`o 35

4 ~moVc ag H$m Xm_ nVm H$aZo Ho$ {cE 1 ~moVc ag Ho$ Xm_ H$mo 4 go JwUm H$amo&
1 ~moVc ag H$m Xm_ = én |̀ 35
4 ~moVc ag H$m Xm_ = 4 × 35 = ª. 140

4 ~moVc ag H$m Xm_ én`o 140

                                                  Aä`mg Aä`mg Aä`mg Aä`mg Aä`mg - 11.4
1. `{X 3 go~m§| H$m Xm_ é. 45 hmo Vmo 5 go~m| H$m Xm_ Š`m hmoJm?
2. cú_r Zo 7 nwñVH|$ é.56 _| IarXr& 3 nwñVH|$ IarXZo Ho$ {cE Cgo {H$VZo én`o XoZo nS>|Jo?
3. arZm H$mo 4 ì`{º$`m| H$m nwcmd ~ZmZo Ho$ {cE 300 J«m_ Mmdc {H$ Amdí`H$Vm hmoVr hmo,

Vmo 7 ì`{º$`m| Ho$ {cE nwcmd ~ZmZo Ho$ {cE Cgo {H$VZo Mmdc H$s Amdí`H$Vm hmoJr?
4         16 Hw${g©`m| H$m Xm_ é 3600 h¡,Vmo ~VmBE H$s én`o 4500 _| {H$VZr Hw${g©`m§ IarXr Om gH$Vr

h¡?
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5. EH$ aocJmS>r Zo EH$ {ZpíMV doJ go 90 {H$._r. H$s Xþar 2 K§Q>o _| V` H$aVr h¡& 540 {H$._r.
H$s Xþar V` H$aZo _| Cgo {H$VZm g_` cJoJm& (`{X dh Cgr doJ go Mc ahr hmo)

6. Hw$_ma H$s 3 _mh H$s Am_XZr é. 15000 h¡& `{X dh g_mZ aH$_ 1 _mh _| H$_m ò Vmo,
(i) 5 _{hZm| CgH$s Am_XZr Š`m hmoJr?
(ii) {H$VZo _{hZm| _| dh é. 95000 H$_m`oJm?

7. `{X 7 _rQ>a H$nS>| H$m Xm_ 294 én |̀ hmo Vmo 5 _rQ>a H$nS>o H$m Xm_ kmV H$amo?
8. EH$ {H$gmZ Ho$ nmg ^oS>m| Am¡a Jm`m| H$m AZwnmV 8:3 h¡&

(i) CgHo$ nmg Hw$c OmZdam| ( |̂S>, Jm`) H$m AZwnmV kmV H$amo&
(ii) CgHo$ nmg {H$VZo |̂S> hm|Jo, `{X CgHo$ nmg 180 Jm |̀ h¡&

9. Š`m 3, 5, 15, 9  g_mZwnmV _| h¡& `{X h_ CZH$m H«$_ ~Xc X|, Vmo Š`m do g_mZwnmVr ẁ½_
hmo§Jo? Amn AÝ` CXmhaU {cIH$a g_mZwnmVr ẁ½_ ~Vm§E?

10.       {nN>co 30 {XZm| _| Vmn_mZ {H$gr ñWmZ Ho$ Vmn_mZ _| 15 {S>J«r H$s {JamdQ> AmB©& `{X
Vmn_mZ {JaZo H$m `hr H«$_ ahm, Vmo AJco 10 {XZm| _| dhm§ Ho$ Vmn_mZ _| {H$VZo {S>J«r H$r
{JamdQ> Am òJr?

11. [aº$ ñWmZm| H$s nwVu {H${OE?

15 10 =  =  = 
18 6 30

12. (i)

hmc H$s Mm¡S>mB© (_rQ>a _|) 10 ? 40
hmc H$s cå~mB© (_rQ>a _|) 25 50 ?
Bgr go g§~§YrV 3 CXmhaU Xr{OE&

(ii) AnZr H$úmm H$s cå~mB© Am¡a Mm¡S>mB© H$m AZwnmV kmV {H${OE?
13. JrVm H$s _m{gH$ Am_XZr é.12000 h¡&dh à{V_mh é. 3000 H$s ~MV H$aVr h¡, Vmo CgH$s

(i) _m{gH$ IM© Am¡a ~MV (ii) ~MV Am¡a Am_XZr (iii) _m{gH$ IM© Am¡a Am_XZr
14. EH$ XâVa _| 45 cmoJ H$m_ H$aVo h¡& BZ_| go 25 Am¡aV| Am¡a eof AmX_r h¡, Vmo {ZåZ H$m

AZwnmV kmV {H${OE&
(i) Am¡aVm| Am¡a AmX_r`m§o H$m AZwnmV (ii) AmX{_`m| Am¡a Am¡aVm|H$m AZwnmV

15. EH$ {_R>mB© Ho$ W¡co _| {nco a§J Am¡a hao a§J H$s {_R>mB©`m§ h¡& n«Ë`oH$ 2 {nco a§J {H$ {_R>mB© _|
6 hao a§J {_R>mB© h¡& Bg OmZH$mar Ho$ AmYma na ZrMo Xr J`r Vm{cH$m H$s nwVu {H${OE&

{ncm 4 6
ham 6 12 24

Hw$c {_R>mB©̀ m§ 8 24 40

EH$ hmc {H$ Mm¡S>mB© Am¡a cå~mB© H$m AZwnmV 2:5 h¡& g§^m{dV Mm¡S>mB© Am¡a cå~mB© ìXmam
[aº$.ñWmZm| H$r nwVu {H${OE?
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       {ZåZ àíZm| Ho$ CÎma {X{OE&
(i) hao a§J Am¡a nrco a§J {H {_R>mB©`m§ H$m AZwnmV kmV {H${OE?
(ii) `{X nrco a§J {H$ {_R>mB©`m| H$r g§»`m 8 h¡, Vmo hao a§J H$s {_R>mB©`m|o H$s g§»`m kmV {H${OE?
(iii) `{X W¡cr _| {_R>mB©`m| H$s g§»`m 32 h¡, Vmo nrco a§J H$s {_R>mB©`m§o H$s g§»`m kmV {H${OE?
(iv) EH$ ~S>o W¡co _| `{X {_R>mB©`m| H$s g§»`m 40 h¡, Vmo hao a§J H$s {_R>mB©`m| H$s g§»`m kmV

{H${OE?
(v) EH$ S>m|Jo _§o ̀ {X nrco a§J H$s {_R>mB©̀ m§o H$s g§»`m 16 hmo, Vmo Cg S>m|Jo _| Hw$c {_R>mB© Ho$ {H$VZo

Qw>H$S>o h¡?
16. Cº$ {dÚmc` Ho$ n[aúmU _| `h nm`m J`m {H$ n«{V 4 N>mÌmAm| na N>mÌm| H$s g§»`m 5 h¡&

Vmo Bg OmZH$mar Ho$ AmYma na {ZåZ Vm{cH$m _| [aº$ ñWmZm| H$s nwVu {H${OE?
    N>mÌmE§   4     8

                  N>mÌ    15  20

 Hw$c 45

            {ZåZ àíZm| Ho$ CÎma {X{OE&
(i) N>mÌmAm| Am¡a N>mÌm| H$m AZwnmV Š`m h¡?
(ii)  `{X H$úmm_| {dÚm{W©`m| H$s g§»`m 27 hmo Vmo N>mÌmAm|(cS>H$s) H$s g§»`m kmV H$amo?
(iii)       `{X H$úmm _| {dÚm{W©`m| H$s g§»`m 54 hmo Vmo N>mÌm| H$s g§»`m kmV H$amo?
(iv) `{X EH$ df© _| 20 cS>{H$`m§ àdoe H$aVr h¡, Vmo {dÚmc` _| EH$ df© _§o {H$VZo cS>Ho$

àdoe H$ao§Jo?
                                           h_Zo Š`m grIm?             h_Zo Š`m grIm?             h_Zo Š`m grIm?             h_Zo Š`m grIm?             h_Zo Š`m grIm?
1. _mÌmAm| H$s VwcZm g_mZ BH$mB©`m| _| H$aZm, AZwnmV H$hcmVm h¡&
2. a' Am¡a 'b' H$m AZwnmV ZrMo {X ò J ò {H$gr EH$ én _| Xem©̀ m Om gH$Vm h¡&

(i) gm§Ho$VrH$ én a : b   (ii) {^ÞmË_H$ én  a
b   (iii) {c{IV én a' go b

3 'a' Am¡a 'b' H$mo AZwnmV Ho$ nX H$hm OmVm h¡& àW_ nX  'a' H$mo nwd© nX Am¡a Xþgao nX 'b' H$mo
CÎma nX H$hVo h¡&

4. nwU© g§»`mAm| (1 Ho$ Acmdm H$moB© JwUZIÊS> Z hmo) H$mo O~ gac én `m Ý`wZV_ g§»`mAm|
Ho$ én _| {cIVo h¡, Vmo Cgo AZwnmV H$hVo h¡&

5. AZwnmVm| H$s g_mZVm H$mo g_mZwnmV H$hVo h¡&
6. dh {d{Y {Og_| EH$ BH$mB© H$m _mZ kmV H$aHo$ CgHo$ AZwén BH$mB©̀ m| H$m _mZ kmV H$aZo

H$m?

SCERT TELA
NGANA


